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ПРОБЛЕМАТИКА ІНТЕРОПЕРАБЕЛЬНОСТІ СИСТЕМ  

РАДІОЗВ'ЯЗКУ СИЛ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ ПІД ЧАС  

ЛІКВІДАЦІЇ НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

Назар ГУЛКОВСЬКИЙ, Володимир ПИЛИПЕНКО 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 
Анотація. Розглянуто критичну проблему відсутності єдиного комуніка-

ційного простору між підрозділами ДСНС та службами взаємодії (Національна 

поліція, НГУ, екстрена медична допомога) під час ліквідації наслідків надзвичайних 
ситуацій. Проаналізовано основні технічні та процедурні бар'єри, що унеможлив-

люють прямий радіообмін. Запропоновано тактичні рішення та стратегічні шля-

хи уніфікації стандартів зв'язку. 

Ключові слова. слова: радіозв'язок, інтероперабельність, ДСНС, управління 
силами, DMR, TETRA, шлюзи. 

 

Abstract. The abstract examines the critical problem of the lack of a unified 

communication space between the State Emergency Service units and interacting services 

(National Police, National Guard, Emergency Medical Service) during the liquidation of 

the emergencies. The main technical and procedural barriers preventing direct radio 
exchange are analyzed. Tactical solutions based on gateways and strategic ways of 

unifying communication standards are proposed. 

Keywords. radio communication, interoperability, SES of Ukraine, force 

management, DMR, TETRA, gateways 
 

В умовах сьогодення, коли Україна стикається з безпрецедентними 

викликами, пов'язаними з повномасштабною агресією, техногенними ката-

строфами та постійними ракетно-дроновими атаками цивільної та критич-

ної інфраструктури, ефективність реагування на надзвичайні ситуації (далі 

- НС) виходить на перший план. Ключовим елементом, що забезпечує ус-

пішну ліквідацію наслідків НС, є стійке та надійне управління силами та 

засобами. Основою цього управління є організація зв'язку як між підрозді-

лами Державної служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС) 

так і зі службами взаємодії. 

Однак, практика ліквідації масштабних НС, де залучаються підроз-

діли ДСНС, Національної поліції, Національної гвардії, Збройних Сил 

України та бригад екстреної медичної допомоги, виявляє системну про-

блему. Ця проблема — відсутність єдиного комунікаційного поля. Критич-

ною проблемою залишається технічна неможливість прямого радіообміну 

між підрозділами різних служб, що працюють у зоні надзвичайної ситуації. 

Актуальність даного дослідження полягає у необхідності ідентифі-

кації та аналізу бар'єрів, що перешкоджають ефективній взаємодії  систем 
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радіозв'язку різних відомств, та пошуку шляхів їх подолання. 

Радіозв'язок в оперативно-рятувальних підрозділах є не просто засо-

бом передачі інформації, а ключовим елементом взаємодії будь-якої НС. 

Він забезпечує: 

1. Оперативне управління: забезпечення гарантованого доведення 

управлінських рішень та команд від керівного складу до виконавців.  

2. Міжвідомча координація: синхронізація спільних дій між різними 

функціональними підсистемами та службами. 

3. Інформаційна підтримка: безперервний моніторинг та обмін да-

ними про зміни оперативної обстановки в режимі реального часу. 

4. Безпека особового складу: забезпечення надійного каналу для пе-

редачі сигналів екстреного оповіщення та запиту допомоги. 

Проте, коли на місці НС (наприклад, ракетний удар по цивільному 

об'єкту) одночасно працюють ДСНС, Поліція та Швидка, їхня координація 

часто відбувається не через прямий радіоефір, а через представників служб 

взаємодії у штабі з ліквідації НС, мобільні телефони (що ненадійно при 

перевантаженні мереж) або, в кращому випадку, через окремі виділені ка-

нали, які є не у всіх. 

Оскільки кожна силова структура розбудовувала власну інфраструк-

туру зв'язку ізольовано, виходячи з галузевої специфіки та бюджетних об-

межень, наразі ми спостерігаємо відсутність єдиного комунікаційного про-

стору, що проявляється у двох ключових площинах, а саме: перший — те-

хнічна, яка полягає у використанні розрізнених апаратних платформ та 

відсутності уніфікації частотних діапазонів. Експлуатація відомчих систем 

зв'язку в розрізнених частотних діапазонах, унеможливлює технічно вста-

новлення прямого радіоканалу між підрозділами різних служб. Ситуацію 

ускладнює невідповідність видів модуляції та стандартів передачі даних. У 

той час як ДСНС здійснює планову міграцію на цифрові платформи (зок-

рема, стандарту DMR), суміжні служби продовжують експлуатувати кон-

венціональні аналогові мережі, що унеможливлює їх інтеграцію в єдиний 

інформаційний канал. 

Інша сторона проблеми полягає у відсутності єдиних правил радіоо-

бміну. Кожна служба керується власними інструкціями, використовуючи 

специфічні коди та термінологію, які часто є незрозумілими для представ-

ників інших відомств. Ситуацію ускладнюють відмінні принципи форму-

вання позивних та різні формати передачі повідомлень: від суворих війсь-

кових стандартів до більш спрощених регламентів цивільних служб. 

Подолання окреслених бар'єрів вимагає комплексного підходу, що 

поєднує термінові тактичні кроки з довгостроковою державною стратегією 

розбудови телекомунікацій. 

На оперативно-тактичному рівні першочерговим завданням є забез-

печення технічної інтеграції наявних засобів. Найбільш ефективним рі-
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шенням є розгортання на базі мобільних пунктів управління (МПУ) апара-

тних комутаційних шлюзів (типу RoIP), здатних програмно об'єднувати 

різнорідні радіомережі — аналогові, DMR та TETRA — в єдині голосові 

конференції. Технічну складову необхідно підсилити організаційними за-

ходами: забезпеченням керівників ліквідації НС багатодіапазонними тер-

міналами зв‘язку із заздалегідь запрограмованими каналами взаємодії, а 

також запровадженням обов'язкових спільних тренувань, де акцент ро-

биться саме на відпрацюванні алгоритмів міжвідомчого радіообміну. 

У стратегічній перспективі єдиним сталим рішенням є відмова від 

клаптикової інфраструктури на користь побудови єдиної національної сис-

теми цифрового радіозв'язку для сил безпеки та оборони. Цей шлях, що 

базується на сучасних стандартах (TETRA або LTE Critical 

Communications), вже успішно реалізовано в країнах ЄС та НАТО. Імпле-

ментація такої системи має супроводжуватися уніфікацією нормативної 

бази: прийняттям єдиних технічних регламентів для унеможливлення за-

купівлі несумісного обладнання та розробкою стандартизованих протоко-

лів комунікації (SOPs) для всіх екстрених служб. 

Підсумовуючи, слід наголосити, що відсутність інтероперабельності 

— це не суто технічна незручність, а критична вразливість системи цивіль-

ного захисту. Ефективність найсучаснішої рятувальної техніки нівелюєть-

ся за умов комунікаційного хаосу, адже від швидкості та точності передачі 

інформації між відомствами напряму залежить час реагування та, як наслі-

док, кількість врятованих життів. 
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